

DOBROGEA JUNĂ

DOBROGEA DOBROGENILOR

Director Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrarea: CONSTANȚA, Str. Școlii Vărnăvi 27
Abonamentul cu transport cultural: un an 400 lei, 6 luni 250 lei,
Pentru Autorizații și licențe: la dispoziție — Recursiv și abonament la fel.

Iubiți concetățeni,

Subsemnatii, membri ai Partidului Național-Liberal de sub președinția D-lui GHEORGHE I. BRĂTIANU și ai Partidului Național-Agrar, de sub președinția D-lui OCTAVIAN GOGA, socotim ca o datorie și o cinste a va cere voturile la alegerea de Coșilieri județeni, care are loc în ziua de 1 Iulie a. c.

Venim strâns uniți, fiindcă aceiași ne sunt vrășmașii; aceiași gând bun ne încălzește sufletele și ne calauzește pașii; aceiași găsim mijloacele de îndreptare a relelor ce ne bântuie.

Alegerile acestea trebuind a trimite la conducerea treburilor județului gospodari cunoscători cu adevărat ai nevoilor județului nostru, loviți de toate lipsurile și de toate neajăsurile, oameni cari să știe cât de amarnic se agonisește astăzi banul plugarului, penitruca să nu poată fi risipit cu ușurință, — am alcătuit lista noastră numai din asemenea persoane, cari au dovedit că chiar gospodariile lor că știu a prețui și cinsti munca și cari au întâmpinat până azi toate necazurile obștești și le-au încercat pe pielea lor proprie.

Vrem dar, înainte de toate, ca nici o dare neclibuzită să nu mai poată fi pusă pe capul locuitorilor acestui județ, iar cele existente să fie verificate.

Vrem ca drumurile și șoselele să nu se mai facă după socoteala politice ori tovarășii interese, ci numai după bună rânduiala și spre folosul tuturor.

Vrem să dispară din gangurile Prefecturii mijlocitori și speculatorii, iar pașarile mulțimei să ajungă dreptul la urechile dregătorilor.

Vrem să intronăm peste tot cinste și bună cuvîntă, ca fiecare să-și cunoască și să-și exercite drepturile și datorile.

Vrem să se isprăvească odată cu chestia isluzurilor — când atâtea terenuri ale Statului sunt dosite și exploatare de tot felul de agenți planși tot de noi.

Vrem ca toți aceia, cari au luptat pentru înfăptuirea României Mari și întărirea granițelor ei — **Toți fără deosebire de neam ori credință** — să fie împrospătăriți, să aibă pe viitor fiecare petecul lui de pământ, pentru care să lupte.

Vrem, să se reguleze odată chestia coloniștilor, cari n-au fost aduși aci ca să fie bățocorîți, nici ca samăna de gălceava.

Vrem ca sănătatea publică a satelor noastre, atât de nesocotită astăzi, încât ofica și șifrașul seceră vieții cu nemăsurat, să fie luată în deaproape cercetare, prin întemeierea de spitale și dispensarii cât mai dese și cât mai bine înzestrate.

Chiar sănătatea vitelor noastre să nu se bucure numai de o îngrijire de mîntuială. Tovarășe ale noastre de munca, izvor nesecat de hrană și îmbracaminte în interior — prin exportul lor în străinătate, atât de înfloritor altă dată, ele ar putea aduce o simțitoare îmbunătățire în economia generală a țării.

Vrem, în sfârșit, să pătrundem în Consiliu ca ORGAN DE CONTROL, penitruca reprezentanții guvernului să nu piardă orice fitecă și orice rușine.

Cu aceste legăminte, întărite prin cuvântul nostru de cinste și prin votul vostru, iubiți concetățeni, vă cerem încrederea și vă făgăduim înaintea lui Dumnezeu și a oamenilor, că vom ști a ne arăta vrednici de ea.

Votați dar cu toții lista No. 4, care nu are nici un semn.

Nicu N. Popa, agricultor Săcele, **Eremia Gancea** agricultor Straja, **Catulin Arsenescu** profesor, agricultor Megidie, **Alex. Gurgău** agricultor Baltăgești, **M. Davidogiu** agricultor Nantăși, **Teodor Minciu** învățator Neguren, **Alex. Ionescu** agricultor Hârșova, **Const. Paraișan** agricultor Pelinui, **Satim Geafer** hogo, agricultor Valul Traian, **Ceofăidu Manea** agricultor Petrușani, **Andrei Paputanasiu** comerciant Cernaavoda, **Marin Niculescu** agronom agricultor Mangalia, **Ion Ichim** agricultor Cumpăna, **El-ferie Fiamaropol**, comerciant Constanța, **Anghel Luca** agricultor Topraisar, **Sadac Hogi Saptar**, agricultor Tatarul, **Florea St. Voica**, agricultor Ciurnogeni, **Reichardt Emil** agricultor Negru-Voda, **Gheorghe Stoica** agricultor Negru-Voda, **Dumitru Du-**

(Continuare în pagina din urmă)

Scumpulii noștri dispăruți

George Condrea

Astăzi s'a înmormîntat un om de cînd o moarte faimurătoare a cîrpină pe șful Dobrogei, fostul inginer inspector general zivic **George Condrea**.

Om de știință, funcționar admirabil, lubitor și sprînjitor al onorabilelor, **George Condrea** s'a bucurat de un respect mare și iubire din partea tuturor.

Trăsnitul morții se l-a prăbușit la pămînt a fost înrozitor. El ori l'a răsunat pînă în depărtați înțînare, și a făcut să se cutremure aulele și miile de oameni ce l-au cunoscut.

Prea a murit în chip tragic, și care a mîngîiat sufletele obdite de oazna vieții.

Freacăta codrilor te va cănta numele lui, veșnic, pîsarile vor diripi cu drag despre viața lui curată, izvoarele pădurilor vor murmura dulos tubirea lui de natură și munșii pe care-l lubea și slăbănava cu mintea se vor pieca în semn de neuitare veșnică a fostului lor stăpîn.

Postă rîndu-l o amintire neștearsă zicem și noi alături de celălți îndurerși: Să-i fie răsunare în rîni!

„DOBROGEA JUNĂ“

Examenul de bacalaureat

Luni 25 Iunie va începe examenul de bacalaureat în tutrega țară. Prima zi este destinată verificării actelor candidșilor.

Sunt 65 de comisii de examinare.

Sămbătă 23 Iunie se vor publica atît centrele la cari au fost repartizați candidșii cît și comisiile de examinare.

Hoțul impușcat a fost identificat

Au relatat în timp, cîl într'una din nopțile trecute un hoț a pătuns în curtea locuitorii d-nului Willy Swirtenberg, coproprietarubritriei „Dobrogeana“ domiciliat în str. General L.hovary, spre a săvârșii un furt. În timp ce săvârșea hoșia, el a fost surprins de locatar, care după somaționu lăcucă l-a împușcat mortal.

Asupra hoșului acelu s'a gisit nici un act cu care să-și se stabilisească dela început identitatea. După ce i s'a făcut autopsia, d. dr. Radulian, medic legist l-a luat amprentele digitale, care fiind trimise biroului de identificare de pe lângă direcția poliției au dus la identificarea hoșului.

Astăzi poliția locală a fost înștiințată că hoșul acelu este Pavel Stoica, zis Cașeni, în vîrstă de 24 ani din București. El era periculos spîrgător și poseda un bogat câșier la prefectura poliției Capitalei.

Cîteva impresii în Mangalia

Au relatat în timp ferul săvârșit la croitoria d-lui N. Pîrșău din Mangalia, de unde s'a auferat în țară de bani, sticle și costume de hoine, gata confecționate.

În urma cercetărilor făcute de șeful poliției, autorii acestui furt au fost identificați. Ei sînt Gh. E. Mezu și Erald Herman Harter.

Căștiigați la Loterie jucând numai la Colectura P. ȘAPIRĂ-Hagiul

Un mare pericoid

Tuberculoza «colonistă agricolă»

Este o chestiune medică sursă care nu ne va voi probanța. Ea atî în grija noastră să facă și pentru aceștia, tîru pește pretenșionile științifice ale medicilor.

Cerece mî interesantă acum este tuberculoza cu neurocircare, cîmbărită în cazetele agricolitor și mai ales ale rămăniilor colonizati în Dobrogea. Aceștia, conștine o problemă de altfel nouă, dar foarte importantă, a cărei apariție printre cei arătați mai sus, a fost prevăzută, acum cîteva ani în urmă, chiar și de subscrisul în prezint ne făgăduim a arăta în câteva rînduri, adevărata stare a agricolitorilor coloniști, bîța de creda și aserțiioara bonă. Încăine de a intra în fondul chestiunii, vom da un amănunt, care va servi ca argument, la conșiziție ce va urma.

Pentru ca un romîno agricultor să fie colonizat în Dobrogea i se cere pe lângă calalate zece certificate și 1 certificat medical din care să reziasă, că viitorul colonist și familia sa, nu este bolnav de tuberculoză și silier. Așa dar toți agricolitorii romîni, aprobați de colonizare, au fost în aceea dată, complet sîntioși, ei și familiile lor. Ce s'a întâmpinat însă? Coloniștii veniți în Dobrogea „pe pămîntul făgăduit și în vederea unui trai mai omeneșc s'au lovit din primele zile de cele mai grozave neajăzuri. Neavînd case construite, au fost carțirșiți în cocioabele și grajeurile concețienilor: Torci și bulgari; ba u nii și-au făcut bordece ca ligăni, unde pînă azi lor s'au fardut cu mizerabilu microb al tuberculozei. Astăzi de atunci de cînd s'a început colonizarea (1924) plămîni sîntioși ai colonizatorilor romîni slăbiți, au început să se macine treptat, treptat. Prin urmare cauzele care au determinat măcinarea, de către tuberculoză, a plămînilor colonizatorilor romîni, sînt: lipsa de hrană datorită în parte, neprimirii complete a latorilor și nerentabilității lor, foșt de secetă și secherea prefurilor, precum și din cauza locuințelor insalubre și a climei aride. Din împrejurările acestor, am șjens, a vedea cu profunză tristete, că în nouile case ce s'au construit colonizatorilor romîni, se cultivăre nepășioare, tuberculoza, în familie de țărani sîntioși, dovedii cu conștat medical cînd s'au colonizat, tuberculoza a început să facă spîrturi dureroase, atît pentru ei cît și pentru nașia rēmănășcă. Pericolul este de năfăchiptat iar timpul nu mai admite amănare. Pentru aceasta propunem: olicial nașional al colonizatorilor, prin inimosul sîu conducător d. N. Lupu Costak, să ia inițiativa construirii a 2 sanatorii, unul în Constanța sau Balciu, pe malul Mării Negre, iar altul în regiunea montana, unde să se lătrășii colonștii romîni și copșii lor, așeși de tuberculoză, servind nașia prin romanizarea Dobrogei, ca și soldații cari cad pe front apărându-și țara.

Pentru anul acesta, ar fi bine ca să se organizeze, previzoriu, cal puțin o colonie de vacanșă, pentru copșii coloniștilor romîni, fie la Constanța fie la Balciu.

MIRIL GEORGESCU
Inginer-renom Silisira

Guvernamentului la lucru

A început teroarea

În urma unui erdin al parchetului de Constanța, jendarmii au făcut a perchezitiie la locușia d-lui C. Chiriacescu din Otina. Motivarea acestui descînderi a fost aceea că în locușia d-lui Chiriacescu s'ar fi așlând usturlal de propagandă și acte ale Găzșii de fer.

După cum era și de așteptat, jendarmii n'au găsit nici un fel de material, gardist. În schimb, au putut găsi fotografia d-lui Gh. Brătianu în zecl de exemplare.

D. Chiriacescu este șeful sectorului Băneasa al partidului nașional liberal de sub președinția d-lui Gh. Brătianu.

Cercetarea are însă un rost politic de cea mai murdară speță dovedind că guvernamentului local, pentru a-și asigura succesul în apropierea electorilor pentru consiliul județean, au și început să terorizeze pe fruntașii opoziției și în special pe cei ai partidului liberal de sub șefia d-lui George Brătianu.

Vom reveni în zămărl de mîine cu amănunte complete.

Tînăr arestat pentru escrocherie

Poliția jucidară a arestat pe tînărul Vasile Isidor din localitate, pentru o escrocherie săvârșită în legătură cu asigurrile.

Ei se gășie defunct la chestură pînă la terminarea cercetărilor ce s'au făcute de comisariul Victor Gornac.

Informații

M. S. Regina Maria care a sînt mat multe zile la Balciu a pîcal Duminică seara spre București.

Suverana va reveni la Balciu peste cîteva zile.

La Direcțiunea cadestruului s'au luat măsuri pentru lichidarea lucrărilor rămase de pe urma reformei agrare în jud. Constanța.

La 1 Iunie a. c. se reia navigația aerisă pe liniile București-Constanța-București, București-Balcic-București, Constanța-Balcic și Balcic-Constanța.

Ministerul instrucțiunii face conștate că înscrierile pentru examenele de admitere în clase I-a secundare la școlile respective se fac pînă în ajunul începerii examenelor.

Dr. Victor Climescu medic Director Sinatorului C. T. C. înfăcîndu-se din străinătate din serviciul de ortopedia al profesorului Patti (Bologna-Italia) și a reiat consultanșia de ortopedia, tuberculoză osoasă, chirurgia Sinatorului C. T. C., Carmen Silva.

De închiriat o brutărie cu tot confortul ei situată pe strada Ion Rașiu No. 127. Doritorii a se adresa la d-nul Spiru Vlăhu la adresa de mai sus

La ceai, cafea, prăjituri,
preferați Coniac și Rom

Standard

mitrescu agricultor Ghelengie, *Gheorghe Apolozan* comerciant agricultor Dobromir Deal, *Vanile Tipuriță* agricultor Tepeș Vodă, *Neculai Răucăci* agricultor Dumbrăveni, *Ion Munteanu* agricultor Constanța, *Ion Morța* agricultor Pantellimon, *Helmut Leter* agricultor Cobadin, *Călin Spîrn Gheorghe* comerciant Hârșova, *Petre Panatulescu* avocat Constanța, *Virgil Andronescu* proprietar Constanța, *Aurel Batu* agricultor independența.

DOCTORUL
Eduard N. Bernfeld
Boli interne și de Copii
Boli de Femei
TRATAMENTUL RADICAL AL
BOALFLOR VENERICE
(Dinoragia etc. și SIFILIS)
la bărbați și femei prin cele mai
noi metode
Raze ultraviolete
Analiza sângelui
ELECTRICITATE medicală pentru
trăsimentul bolilor de femeie, scur-
geri, miștră, ovare, scialica, ne-
vralgiilor, durerilor reumatice.
Strada Rahovei No. 20
colț cu Strada Ion Lahovari
Consult 8-1 și 4-3 591-1

Aveți nevoie de: STAM-
PILE în cauciuc și me-
tal, FIRME și TA-
BLIȚE EMAILATE
necesare d-lor
medici și avo-
cați puteți co-
manda la
„DOBROGEA JUNĂ”
unde se
mai execută
ETICHETE în
relief, diferite de-
sene în culori aurii
și argintii, insigne de
email, medallii etc., cu
prețuri extrem de reduse.
Catalogul se găsește la dispoziția
oneratei clientele în orice al.

Doctor
B. TATARSKY
Specializat în Boli
BOLI ȘI OPERAȚIUNI DE
NAS, GAT ȘI URECHI
BOLI DE BRŔNȘI
și ESOFAG, STRICTURI și
DELATAȚIEI ESOFAGULUI
(Broncho-esofagoscopie)
Raze X — Roșigeu, Radio-
grafie și Radioscopie, Raze
ultraviolete distermie
Consult: 8-12 dim.—1-7 d.a.
Bulevardul Elisabeta No. 5
In faza Cazinoului
Telefon 117

Cabinet Dentar
M. DINER
Extracțiuni fără durere
Danturi fixe în aur
(American Bridge)
CONSTANTA
Str. Plevnei 1
Telefon 65/7 41-A

Doctor
I. W. SCHIMBERSKY
specialistă
în
Dentistică
și
„Cosmetica Medicală”
Strada Carol No. 95
Telefon 366

Sanatoriul
„CARITATEA”
DR. FR. BITTAU
Str. Carol 131 colț cu Str.
Tache Ionescu 8
(In curtea Bisericii Germane)
Sanatorie modern pentru
chirurgia, — Boli interne, —
Materinitate, — Ginecologie
— Radiologie și diverse tra-
tamente cu electricitate.
Consult: 8-12 a.m. 2-7 p.m.
Telefon 425

Vă rugăm să vedeți
PRIN OCHELARI
RODENSTOK
Depozit de
Fabrică
La Magazinele
de Bijuterie
HERLAUB Str. Carol No. 51
(In fața Poștei)

Ciști DOBROGEA JUNĂ

Colectura  Principala
P. ȘAPIRA-Hagiul
CONSTANTA
a pus în vânzare lozurile
CLASEI a III-a
REINOȚI-VA din timp
lozurile
Tragerea la
3 și 4 IULIE

S-a adus la Constanța și s'a pus în vânzare, en-
gros și en-detail, în Str. Atelierelor No. 33, în loca-
lul D-lui Ionel Poenaru
APĂ de BORVIZ
din Izvorul „Ferdinand”, dela ZIZIN, jud. Brașov
Apă minerală naturală, alcalină, iodată,
carbogazoasă, nu înegrește vinul
Apa de Zizin, conținând puțin chlorur de sodiu, poate
fi mai cu seamă folositoare bolnavilor cu rinichi și tutu-
ror suferinșilor de stomac și în special celor în vârstă.

Institutul de arte grafice al ziarului
„DOBROGEA JUNĂ”
Str. Școlii Părașe 73 — Cădere și instalație proprie
CONSTANTA
Prevăzut cu cele mai noi caracte-
re de litere, MAȘINI de CULES,
STEREOTIPIE, ZINCOGRAFIE
și CU INSTALAȚIUNE
ELECTRICĂ PROPRIE,
execută orice lucrări în această
ramură ca: BROȘURI, ZIARE,
REVISTE, CARȚI DE VISITĂ,
FLICURI, FACTURI, AFIȘE DE
TOATE MĂRIMILE și
în TOATE CULORILE
și tot felul de imprimare oficială
și comercială, în cele mai mo-
deme condițiuni de execuție.
Atelier special de LEGĂTORIE


Parazorul Curții Regale

Intreprinderile „Regina Maria”
Cele mai mari fabrici de ciocolată din țară
1 Fabrică: Str. OCTAVIAN No. 42-48-11 Fabrică: Str. PUȚU CU APĂ RECE 35
Magazine de desfacere ale „BONBONERIEI PALATULUI”
proprietăși ale acelorși întreprinderi
unde se obțin pe lângă toate produsele fabricelor „Regina Ma-
ria” și ultimele creațiuni în materie de confiserie și patiserie.
BUCUREȘTI



1) Calea Victoriei, Piața Carol I (Poarta Carol I).
2) Calea Victoriei 42 (colț cu Pasajul Comădie).
3) Strada Eugen Carada 6 (colț cu str. Doamnei).
4) Str. Carol 4c.
5) Bulevardul Pache 116.
6) Bulevardul Ferdinand 60.
7) Bulevardul Plișcheta 20 (sub Hotel Astoria).
8) Piața Rosetii 4.
9) Intrarea Zalomit 1 (Cișmigiu).
10) Str. Romanș 185 (colț cu Viitorului).
11) Bulevardul Tache Ionescu 11.
12) Plocești —
Piața Unirei

Cereți ciocolata „URS DE DORNA”

La administrația ziarului
se primesc spre executare co-
menzi de ștampile în cauciuc

Loteria de Stat Noul plan conține câștiguri enorm mărite.
1 câștig de 8 milioane, 3 milioane, 2 milioane și 19 de un milion.
Toată lumea preferă lozurile colectivei „BUGOSIAN”, -Constanța, Str. Carol vis-a-vis de Poșta
care vă oferă cea mai mare șansă de câștiguri. Tragerea clasei III a la 3 și 4 Iulie 1934.
Cu o simplă cerere se trimite lozuri în provincie, franco de ori-ce speze.